



# ВЕСТИ

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК

БРЯНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА

Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

Издаётся с декабря 2008 года

№ 10 (169) ноябрь 2023 года

## ПОЗДРАВЛЯЕМ ТРУЖЕНИКОВ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА С ДНЁМ РАБОТНИКА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ!



### Александр Васильевич БОГОМАЗ, Губернатор Брянской области:

*«За несколько лет мы полностью поменяли вектор работы регионального агропромышленного комплекса - с дотационно-убыточного на прибыльный»*

Агропромышленный комплекс Брянской области сумел заявить о себе как о фундаменте региональной экономики и вывел регион в авангард российского АПК. Это стало возможным благодаря союзу труда наших аграриев и научной базы, созданной в регионе.

В Брянской области динамично увеличивается производство зерна, картофеля, молока, крупного рогатого скота, птицы и свиней, продуктов

переработки мукомольной и крупяной промышленности, мяса птицы, свинины, мясных консервов, сыра, масла сливочного, кондитерских изделий. Объем произведенной продукции сельского хозяйства с 2020 по 2022 год увеличился на 40%. На сегодня продукция сельского хозяйства занимает пятую часть в валовом региональном продукте.

Все направления важны, необходимо развивать их дальше. В годы советской

власти в регионе было 560 тысяч голов свиней, практически не было бройлерной птицы. А сегодня выращивается более одного миллиона голов свиней и порядка 16 млн голов птицы. По поголовью крупного рогатого скота благодаря реализуемым инвестпроектам имеем первое место в ЦФО и второе место в России. По производству крупного рогатого скота на убой в живом весе мы также первые в России. Предприятия перерабатывающей промышленности Брянской области вывели нас на 3 место в Российской Федерации по производству сыров и 2 место в ЦФО.

Занимая одно из самых низких мест в России по содержанию органического вещества в пахотном горизонте, имея бедные песчаные почвы, мы получаем высокие результаты на землях с низким бонитетом пашни. Такие достижения в регионе прежде всего из-за тесной работы производства с наукой.

Ежегодно увеличиваем внесение минеральных удобрений. Чтобы от земли что-то получить, ей нужно больше давать. Например, чтобы вырастить и собрать одну тонну зерна пшеницы, необходимо порядка 80 кг удобрений, а для получения тонны опийного мака — более 400 кг удобрений. Наши сельхозпредприятия применяют

самые передовые технологии, ведут модернизацию производства.

Аграрии Брянской области ранее производили каждый седьмой килограмм картофеля в России, а в этом году благодаря погодным условиям, применению передовых технологий, можно сказать, что не каждый седьмой, а каждый пятый килограмм картофеля, произведенный в России, выращен на брянских полях. В Луганскую Народную Республику была сформирована партия брянского картофеля в три тысячи тонн. Помощь передали для школ и детских садов ЛНР, а также жителей наиболее пострадавших территорий. Сельхозтоваропроизводители Брянской области всегда рады прийти на помощь.

В 2023 году урожайность высокая, есть участки, где она достигала 1000 ц/га. По урожайности картофеля у нас первое место в Центральном Федеральном округе и второе — в России. Вместе с нашими учеными ведем работу над повышением качества картофеля. На это направлено и соглашение, которое подписали Президент АПК «Мираторг» Виктор Вячеславович Линник и я на Петербургском экономическом форуме. К реализации планируется проект по производству элитного семенного картофеля с объемом инвестиций 692 млн рублей мощностью 11,5 тысячи тонн в год.

В зерновом производстве Брянская область производит продукции в 2,5 раза больше, чем в лучшие годы советской власти. В этом году средняя урожайность выше прошлогодней - 58 ц/га, лучшие пшеничные поля дают до 130 ц/га, а намолоты на отдельных полях кукурузы показывали урожайность до 190 ц/га.

В производстве рапса в текущем году объемы выше прошлогоднего на треть. В российском рейтинге Брянская область по урожайности рапса первая, в 2023 году с лучших участков собрано до 80 ц/га.

Кроме рапса выращиваем сою и подсолнечник, тоже не менее успешно.

В целом под масличными культурами посевная площадь расширяется ежегодно, новые технологии позволяют эффективно заниматься их производством.

Мы единственные в России два года назад начали возделывать опийный мак. Из него компания «Эндофарм» производит обезболивающие лекарственные препараты, полностью локализовали производство на территории России. В 2022 году посевы опийного мака составляли 400 га, в этом году 2 тысячи га, далее планируется расширение до 5 тысяч.

Одной из первоочередных задач остается эффективное использование земли. Брянские аграрии продолжают работу по возвращению в оборот сельхозземель, приобретению современной техники, строительству объектов доработки и хранения. И с мощной государственной финансовой поддержкой вносить свой вклад в продовольственную безопасность, достигая прироста объема производства зерна, картофеля, овощей, мяса и молока и большого набора продовольственных товаров.

*В День работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности я желаю всем, чья жизнь посвящена этому благородному делу, успехов и всего самого лучшего!*





# ПОКАЗАТЕЛИ УСПЕШНОЙ РАБОТЫ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА БРЯНЩИНЫ



**Борис Иванович ГРИБАНОВ,**  
заместитель Губернатора Брянской области

Брянская область славится высококачественной продукцией. В регионе создана стабильная сырьевая база для производства, и предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности достойно представляют область на российском рынке.

Брянские марки молочной, мясной, кондитерской продукции представлены на всей территории России от Калининграда до Хабаровска. Расширяются экспортные поставки.

Свой труд в региональные достижения вкладывают более 40 тысяч человек в отраслях растениеводства и животноводства, в пищевой и

перерабатывающей промышленности – более 16 тысяч человек. Отрадно, что среди них – всё больше и больше молодёжи. Многие из них, кто еще вчера был студентами, в стенах Брянского ГАУ постигали научную теорию, сегодня с успехом применяют её на практике, становятся не только высококвалифицированными специалистами агропромышленного комплекса, но и руководителями профильных хозяйств и предприятий.

В Брянской области динамично увеличивается производство зерна, картофеля, молока, крупного рогатого скота, птицы и свиней на убой, продуктов переработки мукомольной и



крупной промышленности, мяса птицы, свинины, мясных консервов, сыра, масла сливочного, кондитерских изделий.

В Российской Федерации Брянская область сейчас занимает высокие устойчивые позиции в нескольких производствах.

1 место по промышленному производству картофеля. 1 место в ЦФО и 2 место в России по поголовью крупного рогатого скота и 1 место в России по производству крупного рогатого скота на убой в сельхозпредприятиях. Поголовье мясного крупного рогатого скота благодаря реализации крупнейшего в России инвестиционного проекта ООО «Брянская мясная компания» по созданию комплекса по производству высокопродуктивного мясного поголовья КРС и комплекса по убою и первичной переработке КРС в настоящее время - 590 тыс. голов. В целях развития переработки продукции, использования собственного сырья предприятие открыло кожевенный завод мощностью 1,5 тыс. тонн сырья в месяц, линию по производству готовых кулинарных блюд мощностью переработки 1,8 тыс. тонн ежемесячно.

Брянский сыр из 17-ти предприятий позволил занять 3 место в Российской Федерации по производству сыров и 2 место в ЦФО.

В свиноводстве сделан большой шаг вперед: в годы советской власти в регионе было 560 тысяч голов свиней, а сегодня выращивается более одного миллиона голов. Брянскую область сейчас также можно называть специализирующейся на бройлерном птицеводстве, тогда как в советское время мясо птицы в регионе не производилось.

Благодаря целенаправленному инвестированию в развитие АПК, внедрению элементов точного сельского хозяйства, новейших технологий, профессионализму кадров, тесному взаимодействию науки и производства Брянская область за последние годы добилась внушительных успехов в сфере сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности, и продолжает обеспечивать продовольственную безопасность России.

В 2023 году индекс производства продукции сельского хозяйства за 9 месяцев составляет 119,5%, а объем

произведенной продукции в действующих ценах – 149,4 млрд. рублей, что превышает уровень полного 2022 года на 12%!

Комплекс факторов, особенно наша работа с научной школой аграрного университета, применение современных методов в агропромышленном комплексе, благоприятные климатические условия для растениеводства в этом году, выдвинул Брянскую область в российском рейтинге агропромышленных показателей на:

1 место по урожайности зерновых и зернобобовых культур в хозяйствах всех категорий,

1 место по валовому сбору и урожайности картофеля,

1 место по урожайности кукурузы на зерно,

1 место по урожайности озимого и ярового рапса.

**Поздравляю с профессиональным праздником! Желаю всем крепкого здоровья, благоприятных условий в агропромышленном бизнесе и стабильных ответственных партнеров!**







# С УВЕРЕННОСТЬЮ В ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ!



**Врио ректора Брянского ГАУ  
Сергей Михайлович СЫЧЁВ**

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Брянский государственный аграрный университет» - один из признанных лидеров аграрного образования в России, центр образования, науки и инноваций в регионе.

Университет осуществляет подготовку кадров по специальностям сельскохозяйственного профиля, а также по специальностям, необходимым для развития сельских территорий и их инфраструктуры во взаимодействии с Департаментом сельского хозяйства Брянской области, Департаментом образования и науки Брянской области при

поддержке губернатора Брянской области А.В. Богомаза.

Образовательный процесс осуществляется по программам среднего профессионального образования, высшего образования и дополнительного профессионального образования. Контингент обучающихся составляет 6626 человек. Общий выпуск по образовательным программам в 2023 году составил 727 человек по программам высшего образования, 477 по программам подготовки специалистов среднего звена и 366 слушателей по программам ДПО, в том числе 30 человек — выпускники Школы фермера.

Университет постоянно ведет работу, направленную на повышение эффективности трудоустройства выпускников (организация ярмарок вакансий, дней компаний, встреч выпускников и работодателей, участие в Дне Брянского поля и т.д.); повышение уровня базовых знаний студентов, профессиональных умений и практических навыков, необходимых для работы на современных предприятиях. По итогам работы за 2022 год трудоустройство выпускников университета составило более 90%.

Количество выпускников, работающих в наиболее крупных сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятиях Брянской области, из года в год увеличивается. Основными работодателями для выпускников являются ведущие предприятия АПК Брянской области:

ООО «Брянская мясная компания» Агропромышленный холдинг «Мираторг», ООО «Брянский бройлер», ООО «Меленский картофель», ООО «Сельхозник», ООО «Дружба» и ООО «Дружба-2» «Агрохолдинг «Охотно», ООО «Красный Рог», ООО «Агрофирма Культура», АО «Куриное Царство», ООО «Красный Октябрь» и др. Выпускники возглавляют профильные службы предприятий и организаций, руководят районными и сельскими администрациями, занимают руководящие должности, работают профессорами и доцентами, возглавляют кафедры и факультеты в вузах региона и России.

Наиболее актуальная задача, стоящая перед университетом на сегодняшний день в вопросах трудоустройства и закрепления молодых специалистов на

селе, — это развитие системы целевого приема и целевого обучения. Внедрение данной системы подготовки позволяет молодежи активнее закрепляться на селе. Обучение именно заинтересованной молодежи в будущем должно стать основной предпосылкой формирования поколения новой сельской интеллигенции, понимающей, что сельское хозяйство — это перспективная отрасль, в которой открыты большие возможности для карьерного и личностного роста.

**От всей души поздравляю с праздником всех, кто трудится на родной земле, а также тех, кто только собирается связать свою судьбу с сельским хозяйством. Благополучия, добра, успехов!**



Участники проходившей в конце марта 2023 года ярмарки вакансий у стенда работодателя



Слушатели школы фермера знакомятся с опытом работы тепличного комбината в Калужской области



Студенты инженерно-технологического института Брянского ГАУ проходят практику на полях учхоза «Кокино»





# ШИРОТА «БРЯНСКОГО ПОЛЯ», СИЛА И ЩЕДРОСТЬ НАШЕЙ ЗЕМЛИ!

14 и 15 июля на территории Выгоничского района проводилась ежегодная, крупнейшая на Брянщине аграрная выставка «День Брянского поля», куда собрались селекционеры, машиностроители, учёные, фермеры и переработчики сельскохозяйственной продукции из центральных регионов России и Республики Беларусь.

Местом проведения выставки в восьмой раз подряд стала площадка Брянского государственного аграрного университета. Экспозиции разместились на площади более 20 гектаров.

Мероприятие проводилось в целях создания условий для развития сельского хозяйства в Брянской области, установления взаимовыгодных партнерских отношений, демонстрации новых сортов, технологий производства, выращивания и переработки сельскохозяйственной продукции. За 14 лет существования День Брянского поля стал доброй традицией и своеобразным двигателем в развитии аграрной отрасли региона.

Почетными гостями Дня Брянского поля были Губернатор Брянской области А.В. Богомаз, председатель Брянской областной Думы В.В. Суббот, главный федеральный инспектор по Брянской области А.С. Дьячук, сенаторы Российской Федерации Г.Н. Солодун и В.Е. Деньгин, заместитель директора департамента растениеводства, механизации, химизации и защиты растений Минсельхоза России П.И. Бурак, председатель Белорусского государственного концерна пищевой промышленности «Белгоспищепром» О.Н. Жидков, аудитор Счётной палаты Российской Федерации С.Ю. Орлова, первый заместитель председателя Могилевского облисполкома С.Н. Савицкий, заведующий отделом Брянской епархии, иеромонах Корнилий (Недбаевский).

Права поднять флаг выставки были удостоены стипендиат Президента Российской Федерации, студент инженерно-технологического института Брянского ГАУ Алексей Ладнюк и стипендиатка Россельхозбанка, аспирант Брянского ГАУ Ксения Неброй.

В этом году Брянская область была представлена выставочными экспозициями шести муниципальных районов: Выгоничского, Брянского, Почепского, Дятьковского, Карачевского, Брасовского. Также участниками Дня поля стали фермеры Брянщины, местные производители сельскохозяйственной техники, удобрений, переработчики сельхозпродукции.

На церемонии торжественного открытия выставки Губернатор Брянской области Александр Васильевич Богомаз сказал:

— Я рад приветствовать всех на Дне Брянского поля!

14 лет назад, когда мы проводили День поля, а я могу сказать с гордостью, что я был зачинщиком этого мероприятия, один из наших уважаемых сельхозпроизводителей сказал, что нужно поставить высокие цели, высокие задачи, нужно сказать, что мы белорусов догоним и перегоним по производству картофеля. Я на это ответил, что как мы можем обойти белорусов? Но мне ответили, что «надо», будет сделан задел! И вот тогда я сказал, что у нас есть цель: догнать и перегнать белорусов. Кто-то посмеялся, а кто-то задумался. Но мы четвертый год производим картофеля больше, чем вся Республика Беларусь, промышленное производство картофеля. Это говорит о том, что всегда надо ставить высокие цели и двигаться вперед.

Те задачи, которые ставит сегодня перед нами национальный лидер, Президент нашей страны Владимир Владимирович Путин, по обеспечению продовольственной безопасности страны, мы с вами, уважаемые коллеги, успешно выполняем. Тут уже было сказано, что мы сегодня производим каждый седьмой килограмм картофеля, каждый четырнадцатый килограмм кукурузы на зерно, каждый двенадцатый килограмм рапса. Мы в

прошлом году реализовали, я считаю, один из самых амбициозных проектов на территории бывшего Советского Союза по производству мака.

Еще два года назад валовой региональный продукт в сельском хозяйстве Брянской области был менее 100 миллиардов рублей. В прошлом мы произвели продукции на 134,5 миллиарда рублей. Рост к прошлому году составил 110,8 процента. В этом году, а мы живем в непростое время, уже виден рост за первое полугодие почти на 17 процентов, то есть, это уже 116,8 процента. Конечно же, эти средства от сельского хозяйства получает областной бюджет. Только за три года поступления в областной бюджет выросли на 60 процентов! Если в 2019 году это было 1,6 миллиарда рублей, то по прошлому году — 2,7 миллиарда рублей!

Наша область развивается, идет вперед. Зарплата плата наших сельхозработников была в среднем выше, чем по всей экономике в регионе. Не каждая область может этим похвалиться, когда в сельском хозяйстве зарплата выше, чем в других отраслях экономики.

Это все стало возможным именно благодаря тем урожаям, надоям, привесам, которые мы получаем в Брянской области. Также это всё невозможно без нашей науки. Восемь лет назад мы приняли решение проводить День поля именно на базе аграрного университета, до этого проводили в разных хозяйствах. Это было сделано для того, чтобы наши студенты видели возможности сельского хозяйства, чтобы они проходили практику не как раньше — на старой ферме и старом тракторе, — а чтобы видели мощь, которая представлена здесь и которая работает на наших полях.

Особые слова благодарности нашим ученым, которые делают огромную работу, как по воспитанию будущих руководителей нашей сельскохозяйственной отрасли, так и по продвижению научных разработок, как в университете, так и на полях Брянской области.

Я хочу сказать огромные слова благодарности нашим работникам сельского хозяйства, перерабатывающей промышленности, действительно, вы выпускаете самую мирную и самую востребованную продукцию. Вы кормите людей и создаете новые рабочие места, создаете возможности и условия для жизни людей на селе. А мы, власть, всячески стараемся сделать социальную структуру и возможности в муниципальных образованиях. Мы ремонтируем дороги, дома культуры, строим школы и детские садики, возводим спортивные сооружения — ледовые дворцы, бассейны, футбольные поля. Для того, чтобы наши дети росли умными и здоровыми.

Огромные слова благодарности нашим гостям и братьям-белорусам, у которых мы всегда учились, перенимали их технологии, а они помогли нам. Если взять растениеводство, то на 90 процентов где-то мы работаем на белорусских семенах. Это та работа, которую нам необходимо делать по замещению импортных семян. Всех с праздником, с Днем брянского поля-2023!

Одним из приятных событий праздника стала церемония награждения лучших из лучших работников аграрного комплекса Брянщины Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Почетной грамотой Губернатора Брянской области, Почетной грамотой Брянской областной Думы, Почетной грамотой главного федерального инспектора по Брянской области.

Владимир Тананыкин, руководитель пресс-центра Брянского ГАУ

